

La economía mundial espera con inquietud una solución a la crisis financiera. Por todo el planeta se multiplican los planes de rescate, a medida que los indicadores económicos reales se deterioran. Los denominados “activos tóxicos”, que son bonos e instrumentos financieros respaldados por un aglomerado de hipotecas estadounidenses, muchas de ellas sobre propiedades cuyo valor se ha desplomado, están contaminando las carteras de múltiples entidades financieras. Esta verdadera metástasis, producida por la propagación del tumor original a diferentes órganos del sistema financiero global, tiene en jaque al orden económico internacional.

El origen del problema no está en la falta de liquidez, sino en la insolvencia en que ha caído buena parte de la banca. El reciente paquete de medidas por US\$ 787.000 millones aprobado en Estados Unidos no logró restablecer la confianza en el sistema. La principal crítica radicó en la falta de detalles respecto del tratamiento de los “activos tóxicos” y su reflejo sobre los balances de las empresas financieras.

Preguntas como ¿cuánto valen esos documentos enquistados en los activos de los bancos y organismos financieros? o ¿cómo se capitalizarán esas entidades? no han encontrado respuesta. Lo complejo de estas respuestas son las consecuencias de mediano y largo plazo de las medidas adoptadas. ¿De quién serán las empresas rescatadas con los dineros públicos? Personeros como Alan Greenspan, ex presidente de la Reserva Federal estadounidense, a quien nadie calificaría como estatista, han planteado que la toma temporal del control de los bancos por parte del Gobierno puede ser la solución menos mala. Otros hablan directamente de nacionalizar, pero nadie quiere ser el padre de esa creatura.

Las principales economías del mundo están sumergidas en una profunda recesión. Ni los recortes sin precedentes de las tasas de interés, combinados con políticas fiscales generosamente expansivas, han logrado detener la caída de la actividad y el empleo.

En este contexto, el Consejo del Banco Central de Chile redujo la tasa de interés de política monetaria en 250 puntos base, hasta 4,75% anual. El organismo argumentó que los datos externos muestran que la severa desaceleración de la economía global se ha acentuado más allá de lo esperado, que persiste la incertidumbre respecto del plazo en que se resolverán los problemas financieros globales, y que los precios de los productos básicos se han mantenido en niveles bajos, conduciendo a un menor crecimiento del empleo, en condiciones crediticias estrechas. El Banco Central estima que se producirá una rápida convergencia de la inflación hacia el centro del rango meta.

Indicadores macrosectoriales de la agricultura				
Indicadores de actividad	Período	Valores		Variación
		2007	2008	%
Producto Interno Bruto (millones de pesos de 2003)	ene - sep			
PIB nacional		46.822.085	48.798.411	4,2
PIB silvoagropecuario		2.017.471	2.094.104	3,8
PIB pesca		530.751	554.998	4,6
PIB industria alimentos, bebidas y tabaco		2.241.516	2.296.265	2,4
PIB industria maderas y muebles		495.666	466.634	(5,9)
PIB industria papel e imprentas		907.515	940.169	3,6
Índices de la industria agroprocesadora (base 2002)	ene - dic			
Producción física		132	135	2,3
Ventas		131	132	0,5
Fuerza de trabajo ocupada en la agricultura (miles de personas)	oct - dic	809	790	(2,3)
Tasa de desocupación agrícola	oct - dic	3,2	3,6	
Exportaciones silvoagropecuarias (millones de US\$ FOB)	ene - dic	10.999	12.697	15,4
Primarias		3.433	4.142	20,6
Industriales		7.566	8.555	13,1
Importaciones de productos silvoagropecuarios (millones de US\$ CIF)	ene - dic	3.125	4.011	28,4
Importación de insumos y maquinarias agrícolas (millones de US\$ CIF)	ene - dic	1.034	1.547	49,7
Indicadores de precios	Período	2008	2009	
Cotización del dólar (pesos por dólar)	enero	481	623	29,6
Índice de precios al consumidor (base 12-2008)	enero			
IPC general		93	99	6,3
IPC alimentos y bebidas no alcohólicas		86	100	16,7
IPC bebidas alcohólicas y tabaco		89	100	12,3
Índice de precios al por mayor (base 11-2007)	enero			
IPM general		99	119	19,9
IPM agropecuario		95	111	17,2
IPM pesca		96	147	52,2
Índice de precios de productor (base 04-2003)	enero			
IPP general		152	152	0,2
IPP agropecuario		162	185	14,6
IPP pesca		126	184	46,2
Tasa de interés de colocación, 90 a 365 días.	enero			
Reajutable por variación UF		5,0	8,1	62,4
Reajutable por variación del dólar		-	-	-
Precios de fertilizantes (pesos de enero 2008 por kilo)	enero			
Urea		344	432	25,6
Superfosfato triple		371	646	74,2

FUENTE: elaborado por ODEPA con información de INE, Banco Central de Chile y empresas.

En enero debutó una nueva canasta para medir las variaciones del nivel general de precios de los bienes y servicios de consumo. El IPC tendrá base en diciembre de 2008 y su metodología de cálculo se adecúa a los estándares internacionales en la materia. El índice se caracteriza por vertebrarse en torno a 12 divisiones que se conforman a partir de 42 grupos de productos.

La canasta del IPC con base diciembre 2008 proviene de la VI Encuesta de Presupuestos Familiares, aplicada durante un año a más de diez mil hogares urbanos, a fin de determinar la estructura del gasto e ingreso de las familias.

Comparación de la estructura del gasto de los hogares del gran Santiago. Encuesta de presupuestos familiares (%)			
Grupo	1987/88	1996/97	2006/07
Alimentos y bebidas	33	27	22
Vestuario y calzado	8	9	5
Vivienda	16	14	14
Muebles y cuidados de la casa	9	9	8
Salud	4	6	6
Transporte y comunicaciones	17	16	22
Recreación	4	5	4
Enseñanza	4	6	6
Otros bienes	6	9	12
Total	100	100	100

FUENTE: elaborado por Odepa con información de INE.

La participación del grupo Alimentos y bebidas presenta una sistemática disminución en el gasto de las familias, pasando desde el 33% que representaba en 1987/88 a un 22% en la última encuesta de presupuestos familiares. Este comportamiento es coherente con el incremento en los ingresos que han tenido las familias chilenas en las últimas décadas.

El estreno del nuevo indicador de inflación fue con cifras en rojo, ya que la variación mensual del primer mes de 2009 fue -0,8%, causando sorpresa en algunos analistas. El INE explicó que aplicó un cambio metodológico en el tratamiento de la estacionalidad en el nuevo IPC, de tal forma que no moderará las fluctuaciones estacionales en los precios de los productos.

El IPC de enero hizo descender la inflación en 12 meses a un 6,3%, desde el 7,1% del mes anterior. El IPC de alimentos y bebidas no alcohólicas anotó un incremento anual de 16,7%, mientras los precios a consumidor de bebidas alcohólicas y tabaco experimentaron un alza de 12,3%.

Los precios al por mayor continúan con aumentos anuales de dos dígitos. El IPM general subió cerca de 20% entre enero de 2008 e igual mes de 2009. En igual período el IPM agropecuario y el de pesca registraron variaciones de 17,2% y 52,2%, respectivamente.

Según el INE, el índice de precios de productor –IPP- se habría mantenido prácticamente sin variación, al comparar el primer mes de 2008 y 2009. El IPP agropecuario se elevó 14,6% y el IPP pesca lo hizo en 46,2%, en términos anuales.